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Solidaritatea celor asupriţi.
Braşov, 14 Iulie v. 1895

Lumea romànésca va fi ac(î> fără 
îndoială, preocupată de scirea, ce a 
primit’o, prin cunoscutul apel pu
blicat în foile nòstre, că la 10 Au
gust st. n. anul curent se va întruni 
in Budapesta un Congres al naţio
nalităţilor.

Şi lucru forte firesc, ca publi
cul nostru român se se intereseze 
de o asemenea idea, de-un astfel 
de pas.

Bine seim, că mai ales dela 
1879 încoee, de când — cum (Jicea 
Mocsâry — guvernul şi legislaţiunea 
ucgurésca au părăsit politica inau
gurată la 1868 fată cu popórele ne- 
maghiare şi au păşit pe cărarea pră- 
păsti6să a maghiarisării violente, a 
iost în sînul poporului nostru o idea 
de predilecţiune idea apărării co
mune a naţiunilor nemaghiare în 
contra povoiului ameninţător.

Organul nostru, petruns de în
semnătatea acestei dorinţe generale, 
a nutrit, cu sinceritate şi cu cre
dinţă pentru causa cea mare a po- 
pórelor asuprite, acésta ideă salu
tara şi a lucrat, pe cât i-a stat în 
putinţă, pentru realisarea ei.

Cel dintâiu pas de apropiere a 
Românilor de naţiunile slave din 
monarchiă. l’au tăcut cei trei-c}ecî 
de ijuntaşî români, cari, în tómna 
anului 1891, au visitat esposiţiunea 
din Praga, Mecca Slavilor din Aus- 
tro-Ungaria.

Atunci — prin primirea căldu- 
rosă, ce s’a făcut visitatorilor ro
mâni din partea Cehilor — s’a ci
mentat idea „solidarităţii celor asu
priţi“, adecă idea conlucrărei naţiu
nilor slave cu naţiunea română, pe 
basa aspiraţiunilor comune de liber
tate şi independenţă naţională.

Atunci organul conducétor al 
Cehilor, constatând cu mândriă, că

„poporul boem a păşit în truntea 
reciprocităţii slave şi a confraterni- 
tăţii spirituale între Slavi“, a dat 
totodată espresiune bucuriei, că şi 
Românii, cari stau afară de cercul 
slavic, şi cari „se află în Translai- 
tania în aceeaşi stare umilită şi chi
nuită, în care ura naţională bucuros 
ar voi sé pravàléscà în Cislaitania 
şi pe naţiunea cehă“ — sunt încli
naţi a întinde mâna naţiunilor slave, 
întru cât solidaritatea acestora nu 
nisuesce, decât la libertatea şi la 
egala îndreptăţire naţională a tuturor 
popórelor între marginele monar
chici habsburgice.

In urma acestei visite române, 
deşi acésta nu s’a întreprins în numele 
naţiunei séu al partidei naţionale 
române, ci numai spontaneu, ca o 
manifestaţiă a opiniunei publice din 
sînul Românilor asupriţi din partea 
de dincóce a monarchiei, — orga
nul nostru a fost în plăcuta posiţiă 
de a constata la rendul seu, că pri
mul pas de apropiere şi de înţele
gere între Români şi popórele slave 
ale monarchiei, s’a făcut. Tot odată 
şi-a manifestat dorinţa, sé se reali- 
seze ceea-ce a esprimat „Narodny 
Listy“ (^icènd:

„A ne înţelege şi a ne sprijini 
„între olaltă, acésta sé fia în timpul 
„serios de faţă de visa tuturor naţiu
n ilo r  asuprite din monarchiă, a ce- 
„lor slave, ca şi a celor neslave“.

Cu mâhnire am esperiat atunci, 
că unii confraţi ai noştri au desapro
bat pasul întreprins de cei trei-cjeci 
fruntaşi români, cari s’au dus la es 
posiţia din Praga, susţiind între al
tele, că noi Românii nu putem merge 
cu Slavii, ci numai cu Germanii.

Acestor confraţi ìnsé li-a plă
cut fòrte mult, când doué lunî în 
urmă Conferenţa nòstra, naţională 
din Ianuarie 1892 a fost călduros 
salutată, prin telegrame şi scrisori, 
de catră ìntréga lume slavă din mo-

narchiă, drept dovadă a puternicului 
interes, ce s’a deşteptat la Slavi pen* 
tru marea ideă a solidarităţii celor 
asupriţi.

Cei ce ne combateau la 1891, 
şi-au schimbat gândul în urmă, con- 
vingéndu-se de rétácirea, în care au 
fost, şi precum ne spune apelul, ce 
l’am publicat în numërul nostru de 
alaltăieri, unii din ei au conlucrat 
chiaria 1898 pentru realisarea ideii 
de cooperare a Românilor cu popórele 
slave din monarchiă.

Congresul convocat pe cjiua de
10 August n. anul curent la Buda
pesta este presentat în acel apel, ca 
un résultat al tratărilor iniţiate la 
1898 în Viena.

Nu mai trebue se spunem, că 
însuşi faptul, că naţionaliştii slovaci 
şi sèrbi s’au declarat gata a conlu
cra eu Românii pentru apërarea co
mună, pe temeiul unui program co
mun, este fòrte îmbucurător şi de un 
mare preţ pentru noi.

Dér tocmai însemnătatea cea 
mare a lucrului, precum şi multele 
şi marile interese, ce sunt în jcc şi 
cari ating în rêndul întâiu naţiunea 
nóstrá, pretind, ca paşii ce se fac 
pentru realisarea planului de coali- 
ţiune, sé fiă făcuţi cu deplină serio- 
sitate, cu înţelepciunea, tactul şi 
prevederea, ce le reclamă grava rës- 
pundere faţă cu naţiunea.

Acésta este cu atât mai vêrtos 
necesar, cu cât seim prea bine în 
ce hal se află tocmai în momentele 
de faţă partidul nostru naţional de
cimat şi prigonit pe tòte cărările,

Décá şi întru cât cei ce au fă
cut pasul cel mai nou prin convocarea 
unui congres al naţionalităţilor la 
Budapesta, au ţinut sémà de tòte 
acestea, se va vedé în curênd.

Noi, sinceri fiind, trebue sé mărtu
risim, că n’avem încă nici o sciinţă 
despre pregătirile ce s’au făcut şi 
se fac în meritul lucrului.

Cei ce au iniţiat şi adunarea 
trecută dela 28 Noemvre în Sibiiu 
ne spun în organul, lor, ca „ lucră
rile sunt binişor înaintate“ ; ca „con
gresul se va găsi în faţa unui ma
terial discutat de representanţii na
ţionalităţilor în patru întruniri de 
importanţă“ ; ca „acest material va 
servi ca temeiu pentru discusiunea 
programului definitiv, ce se va al
cătui“ ; ne spun, că „în curènd spe-  
rézà, că vom cunóece 'cu toţii fòrte 
bine acest materiali{; în fine ne mai 
spun, că „pentru a duce la capét 
aceste lucrări, bărbaţii de încredere 
ai partidului naţional şi chiar şi 
alţii, cari nu mai posed încrederea lui, 
vor fi chiămaţi se ia parte la ele.“

Tòte aceste ni-le spun iniţia
torii, lăsându-ne deo-cămdată in cea 
mai mare nedumerire, că în ce tre
bue sé ne încredem, ori sé nu ne în
crede m.

Noi la rendul nostru, conscii de 
gréua nóstrà misiune publicistică şi 
stând ac|i, ea şi totdéuna, la înăl
ţimea marilor şi salutarelor idei, 
ce*au condus şi conduc pe bărbaţii 
noştri sinceri devotaţi causei naţiu
nei române, nu putem decât se do
rim, ca ceea-ce se face şi se lucreză, 
sé iésà numai şi numai în favorul 
marilor interese ale solidarităţii ce
lor asupriţi.

Pacea „asigurată“ .

Lumea politică şi diplomatică 
dă mare însemnătate visitei, ce a 
făcut’o cancelarul german, prinţul 
Hohenlohe, Majestăţii Sale monarchu- 
lui nostru în Ischl. Visitei acesteia 
i-se da la început caracter absolut 
personal, acum înse oficiosa „Ham- 
burger Gorrespondenz“ recun6sce, că în 
audienţa acesta a venit în discusiune 
actuala situaţiune politică, care în

FOILETONUL „G A Z . TRANS *

Asasinarea lui Carnot.
Impresiunile unui m artor.

(Fine.J

T6tă lumea a putut sô cetéscâ în 
#are descrierea atentatului. Eu o reaflu 
în notele mele adunate chiar din gura pri
marului.

Acésta este înspăimântător, d-le, în
spăimântător, însô ca o fatalitate, repeţi 
doctorul Gailleton. Stam în Undau în faţa 
preşedintelui Republic6i. Celelalte douô lo
curi erau ocupate de generalii Vorsin şi 
B&rins. Cortegiul se îndrepta spre teatru, 
în mijlocul unei mulţimi entusiaste, ale că
rei aclamaţiunl nu mai încetau. Ei! da, 
un succes fără precedenţă. Sosirăm la drépta 
înălţimei creditului, Lyonnains, — sciţî, că 
acestă casă se află între douè strade, — se 
produse un curent prin mulţime, landaul 
se opri. Calul oficerului de cuirassier!, care 
se ţinea la uşa din drépta, genézâ pe d-1 
Caruot de a saluta. Preşedintele face un 
eeme, oficerul îşi retrage calul.

Ca şi când n’ar fi aşteptat, decât mo
mentul acesta, un individ, care ţinea în mână

un buchet mare, se aventâ în primul rend 
al spectatorilor. El îşi întinse braţul în 
landau, pentru a-1 pune pe genunchii şe
fului statului. Eu îl las să facă, căci nu 
văcjui arma teribilă ascunsă sub buchet. 
Caserio, pentru-că acesta era, lovesce pe 
preşedintele şi din nenorocire lovitura acesta 
a corespuns cu o mişcare înainte a cailor 
şi a trăsurei. Ast-fel preşedintele a fost 
străpuns de pumnalul asasinului.

D-1 Carnot sc6se un ţipet înăbuşit. 
Eu cret^ui, că e o lovitură de pumn în 
pept, dată fără de voiă de omul cu bu- 
ohetul, şi strigai deci: etă un om brutal!

înţelegi, nu e aşa? Mă uitai la pre
şedintele, ai cărui cap era răsturnat pe 
manta. îmi închipuesc, că este o slăbiciune 
din causa căldurei. Mă încercai, să-i desfac 
vesta. Mi-se umplură manile de sânge şi 
aflai cW tr» pătura căscată a ranei, în care 
asasinul şi-a lăsat arma. — — — — —

Presidentul a fost transportat la pre- 
feotură. Nu se scie pentru ce. Putea forte 
bine să română la palatul Bursei, său să 
fir, p‘c’Xîîj.t în cea dintâiu casă. Gândiţi-vă, 
A  prefectura se află de partea cea-laltă a 
Rhonului, la 1500 metr: de locul atenta-

tului, unde a fost dus rănitul în galop, şi 
clătinările trăsurei de sigur, că au con
tribuit mult la curgerea sângelui.

Escelentul meu confiate, d-1 Ch. For- 
mentin, mi-a dat aceste detailurl. El se 
afla pe marginea landaului, în care duceau 
pe Carnot, rănit. Un alt (ţarist, d-1 Perrot, 
se afla asemenea acolo. Formentin şi Perrot 
colaborau la cjiarele de sérà, şi prin urmare 
n’aveau ce căuta în acóstà oră la telegraf.

Văcjurăm trecând landaul presidenţial 
pi-in piaţa Gordeliers. Eu c[isei cătră Perrot: 
„Ce e acésta ce trece? Nu e lucru na
tural !“

Perrot privind, scóse un strigăt : „Pre
şedintelui îi este rău !u Ei véijù capul lui 
Carnot râ^imat de manta. Trecem prin 
mulţime şi printre caii cuirasierilor, cari 
ne opresc, agenţii ne împedecă, noi ne ba
tem cu ei, fără ca sé încetăm de a galopa 
după trăsuri. Şi fiind-că eram bine îmbră
caţi şi protestam cu energiă, deciseră sé 
ne lase a alerga, spre satisfacţiunea nostră, 
şi după un pătrar de oră ajungem, abia 
rèsuflànd, la prefectură, unde trecurăm 
peste grilaj în acelaşi timp cu rănitul, 
colonelul Chatnoin, Perrot, eu şi încă o 
altă personă.

Am dus pe rănitul în apartamentul 
s3u şi l’am pus in pat. D-1 Carnot era rece, 
ca marmura. II credeam mort. El nu dete 
semne de vieţă, decât mai târejiu, sub 
prima lovitură a instrumentului chirurgului 
Poncet, şef de 1’ Hotel-Dieu. începu să 
gâmă: „Ah, cât sufer! Ah, cât sufer. Doc
tore, îmi faci rău. Eşti îndată la sfirşit?“ 
Am transportat pe preşedintele pe o pe
rină de trăsură, l’am desbrăcat cu totul, 
nelăsându-i, decât pantalonii săi de pâuză 
fină şi ciorapii de mătasă...

III.
De câte-orl voia fi făout drumul în

tre prefectură, situată în cartierul dela Gui- 
llofcisre şi biroul telegrafic din strada dela 
Barre, piaţa Bellecour, mi-e imposibil să-mi 
aduc aminte....

Mă văd, într’un moment dat, lângă 
grilaj între patru seu cinci sergenţi de oraş, 
cari refusară a mă lăsa să întru. Trecui 
peste ei, ca prin vis, strigându-le, că D. 
Carnot e unchiul, şi că am sosit dela Paris, 
ca să-l văd înainte de morte, că-i fao res
ponsabili pe ei, decă sosesc prea târejiu.

Etă-mă în culoarele prefecturei. Pe oe 
portă se întru ? Trecui prin porta de onore, 
fără ca să mă v&dă. Mă acăţ de primul
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unele privinţe este supărătore pentru 
Austro- Ungaria.

Despre audienţă a apărut şi un 
comunicat oficios în„JT. Allg. Ztg.u, 
care este din cuvânt în euvént ur
mătorul :

De sigur nu se póte considera, oa un 
simplu aet de ourtoasie faptul, că cancela
rul german, prinţul Hohenlohe, a visitat pe 
monarchul Francisc Iosif în Is-jhl, şi care 
l’a primit într’o lungă audienţă. Prinţul 
Hohenlohe, care î Î petrece vacanţa de vară 
în Ausse, nu şi-a întrerupt pe deplin acti
vitatea oficială, ci conduoe o parte a afa- 
oerilor chiar şi în decursul congediului, 
spriginit de consilierul de ambasadă Lin- 
denau. Evenimentele bulgare din urmă au 
creat o situaţiâ, în vederea căreia o foie 
din loo, nu fără óre-care îndreptăţire, îşi 
es primă mirarea, oă ambasadorul german 
din Viena, contele Eulenburg, nu s’a reîn
tors numai decât din concediu la postul 
séu. De fapt fiă-oare a trebuit sé ajungă 
la convingerea, că continua atingere între 
politica austriacă şi germană este de însemnă
tate tocmai în  cestiunea Jmlgară şi pentru in
teresul păcii lumei, şi oă absenţa ambasado
rului în ast-fel de timp dela postul séu, 
face té ne îndoim peste tot in activitatea 
lui. Visita cancelarului german la curtea 
din Ischi ìnsé face sé se resfire ori-ce îngrijiri 
şi dà sè se presupună, că s’au luat tote mă
surile prin represeutanţii diplomatici din 
Sofia“.

Comunicatul acesta are aerul 
de*a marca situaţia politică euro- 
pénà, ca fiind liniştită şi pacea „asi
gurată“. Inse graba cu care ofició- 
sele fac ast fel de declar&ţiunî, in
dică tocmai, pănă la un punct óre
care nestabilitatea şi nesiguranţa 
situaţiunei.

Mişcarea macedonenă.
9

Constantinopole, 24 Iulie.
Teatrul principal al operaţiunilor ban

delor bulgare este Perimdagh.
Principala bandă, oomandată de Mi- 

trov, se compune din mai multe sute de 
omeni armaţi cu pusei Henry M artini; 
este evident, că ei sunt comandaţi în mod 
m ilitar.

pilele trecute s’au produs mai multe 
ciocniri între insurgenţi şi trupele turcescl. 
Acestea au avut mai întâiu dificultăţi mari, 
din causa terenului muntos, deci s’a trimes 
un batalion dela Serres şi un altul dela 
Doiron, ca întărire. S’a trimes şi un regi
ment dela lanma la Kossovo.

Cercurile turcesc! asigură, că trupele 
au reuşit în tote ciocnirile şi speră o paci
ficare repede.

Sofia, 24 Iulie.
Soirile dela graniţă anunţă, că în ul

timele (}ile numeroşi insurgenţi fugiţi se

etagiu, ca sé caut apartamentele. Intru în 
imensele salóne de primire, absolut góle. 
Nimenea nu era, ca sé mé împedece. Mé 
cobor, pe o altă scară, mé rătăcesc prin o 
seriă de ooridóre şi ajung în fine în anti
camera preşedintelui.

Soneriile electrice vibrau cu pasiune, 
oficerl apăreau şi dispăreau .. Vécjui trecând 
un servitor, purtând într’o corfă hainele 
pline de sânge. Ne arată marele cordon al 
legiunei de onóre străpuns de lovitura cu- 
ţitulu, o stofă gloriósa, care pare, că 
venea de pe câmpul de bătae...

Un tìnér, cu figura energică, cu barba 
ascuţită, cu pérul bine periat, ese din ca
mera mortuară încungiurat de cinci séu 
ş0se chirurgi militari în mare ţinută. Acesta 
e Ponoet, întrepidul practioian, care i-a 
asupra-şl o teribilă responsabilitate.

îi strîng mâna din tòte părţile. El 
nu-şl póte reţin0 lacrimile.

— Acest sèrman presidenti a supor
ta t operaţiunea cu un ouragiu eroic. Nu 
l’am adormit. N’am putut. E un stoic, un 
bărbat de ai lui Plutarch; şi n'am vé4ut 
pe niminea suferind cu atâta resignaţiune.

Toţi din tòte părţile făcură observa-

întorc în Bulgaria într’o stare prostă. Unii 
dintr’enşii sunt chiar răniţi. Ei sunt îndată 
desarmaţl şi depărtaţi dela graniţă. Şâpte 
dintr’ânşii au sosit la Sofia şi au fost ex
pediaţi în interiorul ţârii ; ei au declarat, 
că cea mai mare parte a bandelor au fost 
bătute de trupele turcescl. După informa
ţiuni din sorginte privata,, cea mai mare 
parte a fugarilor ar proveni din banda cea 
mare, care acum cât-va timp a raportat un 
succes asupra companiei turcescl, pe care 
au distrus’o. Dér de atunci banda ar fi fost 
încunjurată de trupele lui Soleiman paşa şi 
împrăştiată.

*

ţ)iarul „Fremdenblatt*, organul minis
terului de esterne din Viena, primesce de 
la corespondentul séu special, trimis la 
Sofia in urma asasinărei lui Stambulow, 
depeşile următore cu privire la evenimen
tele din Macedonia :

Aci — la Sofia — domnesce o viâţă 
neobicinuită. Duminecă după amé4l s’au 
adunat în strada gării mai multe sute de 
omeni în diferite costume orientale. Erau 
lucrători macedoneni, agitatori şi conducé- 
torl ai mişcării, veniţi din tòte părţile ţării. 
Aceştia au comunicat nouilor tovarăşi de 
luptă parola. Trupa cea mare se îndrep- 
teză cătră Macedonia, natural în mod 
râsleţ, dór la urma urmelor ei se vor re
găsi. Este sigur, că cu totă afirmaţiunea con
trarie , mişcarea cresce.

Acum vre-o doué séptémánl actualul 
consul general al Austriei la Sofia, baronul 
Honig, s’a presentat la piimul ministru 
Stoilow pentru a i vorbi în numele guver
nului séu în afacerea Macedoniei. Imediat 
după acésta a venit şi represe otantul 
Angliei, d. Nickolson, pentru acelaşi 
scop.

Cu altă ocasie, pe când aceşti doi 
diplomaţi se aflau în aceeaşi afacere 
la d. NacevicI, ministrul de esterne al 
Bulgariei, s’au asociat la demersul lor 
şi agenţii diplomatici ai Germaniei şi 
Italiei.

Ei au comunioat guvernului, că e rés- 
pun4étor pentru cele ce se petrec ia gra
niţa bulgară şi că trebue sé ia mésurile 
ceia mai euergice. Bulgaria se póte bizui 
pe iutereiul şi simpatia puterilor «. uropene 
numai cât timp va ti un centru de linişte 
şi ordiue ia Balcani, şi va pierde ori-ce 
simpatiă îndată ce se va dovedi, că este 
un focar de disordine. In caşul unei oom- 
plicaţiuni, Bulgaria ar rèmànó izolată şi 
nu va pr:mi uici un sprijin dela vr’o 
putere.

Câteva 4’le ^ a i târ4iu gerantul agen
ţiei francese a adresat guvernului bulgar o 
sensóre cu acelaşi couvmut.

JL>upâ ajest demers comun părea, că 
guvernul ia lucrurile îu serios : trimise un 
escadron la graniţă, mai mulţi insurgenţi 
fură arestaţi, câte-va bande mici fură ri
sipite, etc.

ţiune asupra coincidenţei fericite, care i-a 
permis chirurgului sé alerge la prima chia
mare, şi adauseră, că acésta e o şansă.

— Ah, şansa mea, îi întrerupse doo- 
torul Poncet. Voiţi sé vé arăt şansa mea ? 
Nu veţi vorbi în 4i&rele vórstre, hm? N’are 
o importanţă reală. In fine, între noi fiă 
4is, d. Carnot mé va decora mâne dimi- 
nâţă. Da, când va visita hotel de Dieu. 
Ei bine, èia deooraţiunea mea !

Şi cu un surîs trist, d. Poncet ne 
arăta cămaşa sa plină de sânge. . . .

Suntem vre-o treizeci de ĉ iarişfci în 
jurul unei mese. Biroul telegrafic e păzit 
milităresoe, din causa consulului italian, 
care loouesoe într’o casă vecină. Depeşile 
nòstre, espedate în neliniştea primei óre, 
ne lasă în reflecsiunile cele mai triste. Mé 
gândesc la Paris, 1a lovitura de trăsnet, 
ce o va pricinui acéstà scire pe bulevard. 
Şi imaginea contra loviturei acestui asasi
nat italian, la Marsilia, Toulon, Nizza, în 
tot locul, unde oertele franco-italiane sunt 
acute. Ascult cu atenţiune.,.. Este óre sgo
motul patrulelor de ouirasieri şi de vèné- 
torl? Véd prin terestră o companiă de in
fanteria, defilând în ţinută de eampaniă ?

Energia guvernului bulgar s’a mani
festat însă mai bine numai după primirea 
deputaţiunii bulgare de cătră prinţul Lo- 
banow, oare s’a esprimat în aoelaşl sens, ca 
şi celel’alte puteri.

SCIBILE DILE1.
— 14 (26) Iulie.

Esces de zel „patriotic“. Foilor ungu- 
rescl li-se telegrafiézà din Boroşineu, că 
gendarmeria din acest oraş „a făcut o 
perchisiţiă domiciliară fericită  în locuinţa în 
văţătorului valach Petru Costin din M or odaJ. 
Dér au4iţl numai ce fel de perchisiţiă: 
„Perchisiţiă s’a făcut în réstimpul cât a pe- 
treout acest învăţător la eseroiţiii de arme 
la Oradea-mare. S’au aflat în locuinţa lui 
nisoe poesii „antimaghiare“ subsorise de 
respectivii autori. Dóué poesii le-a sorisîn- 
su-şl Petru Costin, iară a treia e de dasoălul 
Potz ( ? ) Boou. Poesiile se ocupă ou Luoaciu 
şi cu Raţiu. Ele au fost confiscate, dimpreună 
ou nisoe 4iare oprite din Bucurésol şi nisce 
cărţi de cuprins „agitatoric“. S’a făcut tot
odată arătare judelui de instrucţiă din Arad 
contra notarului adjunct din Pancota, Moise 
Ardelean, care a fost luat la ochi de gen
darmeria pe basa unor epistole aflate la Petru 
Costin“. — Măi, măi ! Maghiarii vréu sé ser
beze mileniul mâne, poimâne, şi în zelul 
lor slusbaşii statului deschid uşile învâţăto- 
rilor şi pétrund în absenţa acestora prin 
case ! Acest lucru se póte numi simplu : 
ticălos.

— o—
Contele Goluehowski la Ischi. Con

tele Goluchowski a pleoat la Ischi, pentru 
a supune Majestătii Sale, raportul séu asupra 
afacerilor curente.

—o —
0 nonă ordinaţiune. In curând va 

apăre încă o ordinaţiune a ministrului de 
interne, oare — după oum se spune — va fi 
un apendice întregitor la esecutarea legii 
matriculelor de stat. Va privi adecă edarea 
atestatelor celor pensionaţi etc. Este cu
noscut, că pănă acuma astfel de atestate 
erau făcute de preoţii respectivi ; de aiol 
încolo conducétorii matriculelor de stat 
vor trebui sé se íngrijéscá şi de acestea.

—o—
Dreptul de „veto“ la alegerea papei.

„ Gasetta Piemontese“ anunţă, că Papa a 
făcut paşi în direcţia, ca sé oasseze drep
tul de „veto“ al Austro-Ungariei, Franciéi, 
Spaniei şi Portugaliei în oonclavă, drept, 
pe care de altcum nu şi-l’au esercitat de 
mult.

Budapesta şi mileniul. Cetim în „Ma
gyarország“ : Cu posta de a4l am primit o 
epistolă de următorul cuprins, venită dela o 
societate constătătore din mai mulţi indi- 
vi4l: „Tóté firmele şi insoripţiunile streine, 
nemaghiare (Etablissement, Herrenschneider 
etc.) le vom da jos cu vorbe bune séu

Demos'.ram confraţilor mei, că ora 
supremă a sunat, că mâne 4ece consuli 
italieni vor fi răniţi greu, că Francia nu 
va mai face scuse, că acesta este rés- 
boiul....

Intr’aceea întră dci camara4l. Ei vă- 
4ură pe Caserio. Ii întrebai de colorea 
pérului sëu.

— Brun! îmi 4ise unul.
— Blond ! îmi réspunse celalalt cu 

aceea-şl energiă.
Era imposibil sé fiă de acord. . . .

După 4ece minute, culoarele prefec- 
turei sunt gole: în tăcere trece câte-un 
suspin îndepărtat, înăbuşit de păreţii tape
taţi; desnodămentul fatal se apropia; deja 
mortea plana asupra casei; suflarea ei de 
ghiâţă ne pătruDdea.

Nu mai puteai să ajungi în antica
mera apartamentului. Mă oobor pe scări. 
Rătăceam la întâmplare. Au4ii nisce paşi.

Un uşier cu livrea de argint se apro
pia, urmat de un om în negru, ţinând o 
luminare de cerâ ; apoi, ca într’o dramă de 
a lui Victor Hugo, defila cu majestate ar- 
chiepiscopuljde Lyon, purtând sfântul nrr...

prin cursă. Acest lucru îl vom începe cU
1 Ianuarie, dând voiă pănă atunci, ca ori 
oine să facă acest lucru de sine“. Mişcarea 
e pănă acuma, — 4io© „Magyarország“, ■— 
anonimă, dér sperăm, că acuşi vom puté sci 
şi numele şi mijlócele „legale“, cu cari se 
va purcede la îndeplinirea dorinţei, ca inima 
Maghiariei, Budapesta, sé fiă inimă nu nu
mai în privinţa firmelor, dér mai vârtos 
în privinţa tăriei spiritului naţional. — 
Pănă aici „M-g.“. Că ce isprăvurl va face 
numita societate „prin curse“, nu soim încă; 
ceea ce seim positiv e, oă : Budapesta de 
present numai maghiară nu e, fiind-că 3/5 
părţi din locuitori vorbeso limba germană, 
fără de a-şl sfârma cât de puţin capul, că 
ea ar trebui sé fiă „inima Maghiariei“. 
Halal de mileniu !

—o —
Legătură telefonică în tre Budapesta 

şi Asia. După cum este informat „Magyar- 
ország“ 8’au început negoţierl pentru con
strucţia unei linii telefonice, oare ar trece 
dela Budapesta prin B elqrad , Niş, Sofia, F i- 
lipopol şi Adrianopol pănă la Constantinopol. 
Lucrul nu se pare chiar imposibil, cu atât 
mai vârtos, că autorităţile maghiare şi sârbe 
au făcut deja pact, ca între Budapesta şi 
Belgrad sé se coustruéscà telef:>n. De altă 
parte şi autorităţile competente sèrbe şi 
bulgare au primit idea în principiu şi aşa 
mai restézá dó ă numai consimţământul mi
nistrului de comunicaţiă turcesc. Decum va 
se realisézá acest plan, va fi adus în legă
tură cu Viena şi cu Barlinul, în care cas 
aoéstá liniă va fi cea mai lungă din lume.

— o —
Francesii şi auul 1870. Din Berlin se 

telegrafieză, că Francesii, cari petrec acolo, 
vor sé serbeze amintirea anului 1870 prin 
încoronarea mormintelor ofiţerilor francesi, 
oarl au murit pe pământ german, ori au 
ajuns în captivitate.

— o—
Statua Garibaldi. In 20 Septemvre se 

va desvèli în Roma statua lui Garibaldi. 
Vorbirea comemorativă o va ţine ministrul* 
preşedinte Crispi. Părechia regală şi cor
pul diplomatic vor asista la serbare.

Concert. Duminecă în 28 Iulie n. va 
concerta capela O'ăşenescă in grădina ho
telului Central Nr. 1. Fiiud timpul nefa
vorabil, concertul va fi în sală.

—o —
Congres internaţional contra béutu- 

rilor spirtóse. Al cincelea (V) congres in*| 
ternaţional contra béuturilor spirtóse se vai 
ţin0 anul acesta dela 20—22 August în 
Basel. Soopul congresului este traotarea — 
esoludând orl-oe afaceri politice şi religióse
— abusurilor oe se comit cu astfel de 
béuturl, precum şi modalitatea prin care; 
s’ar puté pune frâu acestei patimi grozave.; 
Pot lua parte şi cei ce consumă băuturi j 
spirtóse mai cu mèsurà, şi preste tot mai

Vicarii generali îl insoţiau. Monsgr. 
Conllié îmbrăcase vestmintele sacerdotale: 
îşi tîra pe tapet pulpana hainei sale şi 
crucea pastorală strălucesce pe peptul seu. 
La lumina făcliilor de ceră, figura şi mâ- 
nile sale sămănau cu céra, aşa erau de 
palide.... o uşă se deschide, o perdea se 
ridică, aparitiunea a dispărut !

Acésta este ora rugăciunilor din urmă. 
Totă copilăria mea catolică mi-se arăta la 
suprafaţa sufletului meu, mé gândesc ia 
părinţii, pe oarl i-am pierdut, la tatăl meu, 
la buna şi sânta mea mamă, la preotul 
bétràn, care Ie-a dat ultima ungere. De 
astă-dată inima mea se înmuiâ, lacrimi 
ferbinţl îmi curgeau din ochi şi eu plâng, 
plâng, ca un copil..........................................

Ora una, fără un pătrar. înaintea bi
roului telegrafic mă preumblam cu capul 
gol, privind fără să voesc plut6nele de sol
daţi aşe4aţe la estremitatea stradei dela; 
Barre. j

Sosind la prefectură, amicii şi conj 
fraţii mei Bertol Grai vil dela „VEcho 4  
P a risu, Emile Landrodie dela 4iarul 
P aix“, aduoeau ultimele scirl. |

Bertol-Gaivrii mă strînse de mână 4
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vèrtos cei ce se reţin cu totul. Sunt es
cluse peste tot din discuţie vederile, ce 
se ocupă cu lăţirea şi vinderea astor fel de 
băuturi.

Programa gimnasiului din Beiuş.
Din „Programa gimnasiului superior 

gr. cat. şi a şcolei normale din Beiuş pe 
an. şcol. 1894—95, redactată de Ioan 
Butean, director şi profesor“, estragem ur- 
mătorele :

La gimuasiu au funcţionat următorii 
profesori : Ioan Butean, tot-odată şi direc
tor; Cor. Ardelean, Victor Borlan, Teod. 
Buio, Ant. Csighi, Vas. Dumbravă, Nic. 
Fabian, Fr. Fareaş, Dem. Fekete, I. Fer- 
fiigan, I. Kéri, G. M. Marinescu, Dr. Fl. 
Stai», Vas. Ştefănică. Total 14, dintre cari
10 ordinari cu drept de inamovibilitate. 
Cafcecliet pentru elevii gr. or.: protopresbi- 
terul Vasile Papp ; au mai fost alţi 3 oa- 
teeheţl pentru elevii neromâni.

E levi îmatriculati : 345, mai puţini cu 
27 ca în anul de mai ’nainte. După relì- 
girne: greco-cat. 127, gr. or. 138, rom.- 
oat. 24, ev.-reformaţi 5, israeliţî 23. După 
naţionalitate: 265 români, 52 maghiari (năs
cuţi şi făcuţi). Sciu vorbi numai românesce 
36, numai unguresce 33, unguresce au 
83iut 281.

Ore de înveJâmênt în tòte 8 clasele 
282, dintre cari celti mai multe, anume 42, 
le-a ocupat limba latină, apoi 2 8  limba 
maghiară, 17 limba română etc.

I)in poruncile Direcţiunei superióre un
gureşti însëmnàm : Oprirea de-a se între
buinţa manualul „Compendiu de Geogra
fia universală de Teodor Ceontea“; Impu
nerea de-a se opri „lăţirea între studenţi 
a unor scripte séu tipărituri, cari laudă 
pe martirii români şi provocă la unirea 
tuturor Românilor“; Inviaţiunl cu privire 
la redactarea raportului şcolastic pentru  
mileniu ; Recomandarea de-a se procura pen
tru bibliotecă „Ungaria“, redactată de M oldo- 
van Gergely etc.

Societatea de lectură, care înainte fu
sese condusă de d-l Vas. Ştefanică, a avut 
anul acesta ca conducôtor pe d-l prof. Ión 
Kéri. Ea a avut 49 membri, a ţinut 19 
şedinţe ord., 2 estra-ordin. şi 3 festive, 
dintre cari la una a asistat, pe lângă un 
publio fòrte numéros, şi I. P. S. S. episoo- 
pul Mihail Pavel.

Internatul Pavelian, înfiinţat din libe- 
ralitatea episcopului Pavel, a adăpostit în 
acest an şcolar nu mai puţin ca 96 stu
denţi, dintre cari 18 gratuit, 44 cu taxa 
întrégà de 12 fl. la lună, ér restul ou taxe 
mai moderate, 16 chiar numai cu jumôtate 
taxa, adecă cu 6 fl. pe lună.

VisitaţiunÎ. înalt Prea Sânţia Sa pă
rintele Episcop şi patron al acestui gim- 
nasiu, M ihail Pavel delà Oradea-mare, a 
cercetat în cursul anului de patru-orl gim- 
Dasiul, visitând tòte clasele gimnasiatl şi

cu o voce înecată de lacrimi îmi 4ise 
simplu :

— Mort!
Şi Landrodie repeţi :
— Mort !
Râmaserăm o minută tăcuţi, ca şi 

amorţiţi de acest cuvênt lugubru. Privii 
pe bétrânii mei camarazi, pe cari îi iu
besc mult, pe vechii mei tovarăşi de muncă, 
pe oei doi confraţi devotaţi, pe cari pressa 
voiagiului presidenţial îi alesese de sindici. 
Bertol părea, că îşi perde puterile. Lan- 
drodie îşi ìneoà emoţiunea, strigându-mi :

— Sé mergem, scumpul meu Paul, 
sè telegrafâm !

Mai înainte de tòte suntem cjiariştl ! 
Fècui o sforţare violentă asupra mea, şi 
doué minute după aceja trimit celor trei 
milióne de cetitori ai mei acéstà depeşă 
laconică :

„D. Carnot e mort, preşedintele Repu- 
blioei a reposât“....

Doué-.deci şi cinci de linii tàiàtóre, 
cari mâne vor duce consternarea în întréga 
Francie....

Bucuresci. Cornel Scurtu.

ale şcolelor capitale sub prelegeri, biblio
teca, cabinetele flsice naturali, gimnastica, 
precum şi Internatul Pavelian. A ascultat 
esplicaţiunile profesorilor şi răspunsurile 
elevilor, ér la finea anului a asistat la esa- 
menele publice din religiune şi din alte 
studii. — Fără de veste gimnasiul şi In
ternatul a mai fost surprins cu o visită 
ofîciosă si din partea directorului superior 
Nátafalussy Cornel, care şi-a esprimat sa- 
tisfaoţiunea faţă cu cele esperiate.

Fondul de pensiune al profesorilor. In 
acest aa generosul patron al Gimnasiului, 
înalt Prea Sânţia öa Episoopul P avel, care 
peste o jumètate de milion fl. a jertfit pănă 
acum pentru scopuri filantropice şi cultu
rale ale diecesei sale, — a mai adaus un 
scump mărgăritar la coróna meritelor sale, 
prin întemeiarea fondului de pensiune al 
profesorilor dela acest gimnasiu. După oe 
în 1880 I. P. S. S. a sistemisat salarul di
rectorului şi al profesorilor, scoţendu-i din 
starea nesuportabilă de pănă atunci, la în- 
ceputul acestui an scolar bunul archiereu 
ia mésurl, ca profesorii acestui institut, în 
loc de-a se face membri ai fondului de 
pensiune regnicolar pe lângă cotisaţiuoile 
prescrise în logea dela 1893, mai bine sé 
întrebuinţeze aceste cotisaţiuni pentru în
fiinţarea nnui fond separat dieuesan, din 
care sè se pensioneze profesorii. Temeliile 
acestui fond le-a pus însu-şi înalt Prea- 
sânţia Sa printr'un dar de 2 0 ,0 0 0  f l la 
cari mai adăugendu-se interesele şi cotisa- 
ţiunile incurse pănă acum dela studenţi si 
profesori, fondul numèrà în present 2 2 ,0 8 2  
fi. 77 cr. Fondul acesta e administrat de 
corpul profesoral.

Din Bucovina.
„ludo ! cu sărutare vindl“...

Am scris, cum se serbézá Sânzienele 
în Sucâvă, multe am lăsat, pe cari le voiu 
pune ’n cartea promisă, dér ceea ce s’a în
tâmplat în acest an, din causă, că sunt 
prea bàtétóre la ochi, le public, după cum 
urmézà :

Am cjis, oă are sé vină administra
torul archiediecesei şi va vedé cu ochii 
sèi cele oe se întâmplă aici. De astă-dată 
am fost bun proroc, a venit, a vé4ut, dér 
nu tòte, şi eu, fiind-că mi-s’a c|is : „décá 
el (Călătoresou) este un fiiu adevărat al bi- 
serioei, e îndatorat a depărta dela maică- 
sa ori-ce pată causată prin decadenţa altui 
fiiu netrebnic“, — cred de datoria mea a 
deschide mai bine ochii părintelui admi
nistrator, apoi sé scie, că Iuda cu sărutare 
îl vinde !

Deci a fost odată un om lăudăros şi-l 
botézá un hâtru bun de glume cu numele 
straşnei, şi fiind-oă îi era drag a se păuni 
cu pene strèine, îi mai 4'se Şi ghimpel. 
Aoest ghimpel,—póte vé veţi aduce aminte 
din istoria naturală, că la capitolul „orni- 
tologiă“ este indusă o pasére, ce se chiamă 
ghimpel şi-i din fire fòrte prost — s’a gân
dit într’o 4i, c’ar fi bine, când s’ar încu- 
metri şi el cu pasèri de alea mari, ca ast
fel sé trecă de cuminte între cele próste. 
S’a gândit, s’a nevoit, s’a ìncumétrit şi de 
oâte-ori face una nespălată, alergă la cu
métru sé afle scăpare. Aşa face ghimpelui, 
şi cine voesce sé scie cine-i cumétru, n’are 
decât sè-i spună numele. Asta numai în 
trécèt, râmâiă între noi, sé n’o spuneţi 
altuia !

Mè luase gura pe dinainte, căoi doră 
n’o hrănesc asurda, sé fiă de ajutor şi 
altora.

Cre4u8e cine-va, că locul cel mai fa
vorabil de a-se presenta poporului, ca vii
torul archiepiscop, este Sucéva şi anume 
la Sânziene. Spre acest scop trimise pe 
ghimpel printre popor cu o ioonă şi um
blând, pe când preoţii erau în biserioă, dela 
car la oar, cu o mână arăta icòna, ér cu 
alta împărţea fotografii de-ale viitorului 
mitropolit, care în îngâmfarea sa profanase 
mormintelo din cimiterul de lângă sântul 
Ioan, ca sé aibă un drum drept dela Mi- 
trcpoliă la casa de tir din Sucévà. Ecă 
ce-a făcut ghimpel şi a trădat pe cuinétru, 
cu care venise la Sucevă şi care de dragul 
ghimpelui persecută pe un preuţel din Cer

năuţi, pentru-că acesta nu învăţase în teo
logia despre cumetria ghimpelui.

Ghimpele, deşi n’are viers melodios, 
a croncăni scie, şi se c îce, oă şi-a împlinit 
pe deplin sacra misiune, împărţind stambe 
de ale aceluia, care măturase ou mantia 
scările dela regim sub cuvènt, oă el are sé 
fiă metropolit, căci este frumos la chip, 
ténér, dér a uitat sé spună, că ’şi cătră- 
nesce barba sé fiă destul de négrá.

Acésta de sigur n’o scie păr. admi
nistrator, căci nu putea umbla pe urma 
lui ; noi ìnsè nu l’am pierdut din ochi şi 
l’am prins oum ou sărutare şi-a véndut pe 
cumétrul séu. Rémáne acuma, ca păr. ad
ministrator sé cuuóscà cine-i ghimpele şi 
cine-i cumétru, ceea ce nu i-a face mare 
bătaiă de cap, dér de sigur o amară de- 
cepţiune şi învâţătură pentru viitor.

Asta-i una şi bună.
Alta asemenea acesteia este : s’a pre

dicat românesce şi ce predică a fost ? Pre
dicatorul simţindu-se, cum 4^ce Românul : 
„laudá-mé gură oă altul nu se îndură“, a 
început ca preot, ba pardon ca călugăr, a 
scuipi foc asupra parochului, care umbla 
din sat în sat şi înv0ţa pe ómenl sé nu 
bee rachiu. Urmarea a fost, că sate întregi 
s’au lăsat de a bea rachiu. ^Deşteptarea“, 
4iar din Cernăuţi, lucra şi striga, că Ro
mânii sé se lase de rachiu, că-şî pierd né- 
mul, moşia şi legea, şi poporul românesc 
urma poveţele preoţilor dela sate, ale pro 
rocului Ştefan dela Mahala şi ale altora, 
cari îi urmase lui Ştefan, după ce guver
nul de frică îl înrolase în armată; şi acuma, 
când sé te fălescl cu munca de câţi-va ani, 
un rîvnitor de cârjă archieréscà predică 
contra prorocului şi voesce a-1 descredita 
în faţa lumii, 4i°éad, că poporul, în loc sé 
se abată dela rachiu prin uneltirea proro
cului, se revoltă contra seminţiei lui Israil.

Écá posnö ! De ce nu ne spune în 
caltea aşa: Mèi, proştilor, nu vè abateţi 
dela rachiu, ci vé închinaţi cârşmarilor lui 
Iţic şi Moisi, căci videţl, şi eu mé trag din 
seminţia cârşmarilor şi de aceea, că ’n 
mintea mea numai gheşefturl se urzesc, am 
fost chiar la Ierusalim.

Aici am slujit de-a valma cu prea- 
sânţitul patriarch Hierasius şi, pe când slu- 
jiam în 4iua de Crăoiun, precum am şi 
trimbiţat prin gazete, mé păli un dor de-a 
înşfăca cârja archieréscà şi de nu-mî în
chipuiam, că patriarchul din Ierusalim este 
mai caclic decât metropolitul din Cernăuţi, 
mai că eram sè-i apuc cârja lui. M’am do
molit, dér mi-am ascuns sub acéstà rassă 
négrà aoest gând şi écá-mé pe cale de a-1 
vedé reálisát. Am făcut legătură cu guver
nul, eă-1 voiu ajuta, oa poporul român sé 
bea ârăşi precum a beut şi direcţia propi- 
naţilor să-şi redobèndéscà câştigul pierdut. 
Prin acésta ìnsé, de va bé poporul, îşi va 
arăta dragostea contra aprópelui şi după 
spusa evangeliei tot omul din lume este 
aprópele nostru şi cârşmacii ni sunt cei 
mai de-aprópe.

Aşa s’a predicat şi s’a lăsat afară nu
mai numele cârşmar, şi gândurile cele mai 
ascunse ale predicatorului au fost aceea oe 
v’am spus.

A4I tòte gazetele jidovesel din ţâră 
şi mâne cele din Viena vor reproduce pre
dica aoestui râvnitor la cârja archieréscà 
şi se vor bucura fiii lui Israil, oă ’n Sucéva, 
la móstele S-tului Ión, căruia un Jidov ia 
tăiat capul, s’a predat, că Românii sé iu- 
béscà pe Jidani.

Câtă ironiă. Şi aceste tòte din gura 
unui popă, care a luat angajamente dela 
guvern, căci altcum nu l’ar lăsa inima, 
dèca ar fi Româu şi după inimă.

Aoest càlugér, 4ise generalul Anhorsti 
dărui Indianilor plapome, dér fiind-că erau 
dela cei bolnavi de şarlach, perise Indianii 
cu sutele. Aşa stă lucrul şi cu predioa 
contra rachiului. Se dedă de-a nu bea ra
chiu şi prin acesta se strică poporului — 
etă darul ! ! óre de ce n’a priceput d sa, 
că Englesii cu rachiu au stârpit pe Indieni, 
tot aşa, oum se stèrpesoe şi adì némul ro
mânesc ou rachiu. N’a voit sè pricepă, căci 
„luda cel fără de lege r ’a vrut s0’nţel0gă“. 
A^a se cântă îu Joia cea mare séra la de- 
niă şi càiugéni ar trebui sé scie acésta, de 
nu le sbóra ochii prin alte părţi.

Aceste sunt faeta, şi despre a doua 
vorbeso şi gazetele jidovesel şi laudă pe 
tòte strunele pe vestitul călugăr dela ve
chia mitropoliă din Sucéva, ér toţi Ro
mânii buoovinenl îl blastémà, că vré sd 
zădărnic0scă truda, oa òmenii sé nu mai 
bea rachiu. Nu degéba i-a spus adminis
tratorul: „nu te trudi cu drumurile, îţi 
merge de minune, căci zădărnicesc! lucru
rile şi Nemţii rîd“. Prin aceste cuvinte a 
făcut alusiuue la rîvnirea lui la câija ar- 
chierésoà şi la càlètoriile lui la Viena, spre 
a dobendi aceea, ce i s’a năzărit slujind 
cu patriarchul din Ierusalim şi pentru care 
lucru era aşa de îngâmfat, încât s’a lăudat 
şi lui Silvestru, că este unicul, care a fost 
la Ierusalim şi merită a fi mitropolit, — 
par’că proşti nu merg la Ierusalim.

Atât ar trebui, şi apoi ne-am orede, 
că suntem în palatul Turcului de pe Bosfor.

Aceste sunt date spre soiinţă şi în
tocmai împlinire, ca sé nu se gàséscà încă 
un popă marco, care sé 4ioă administrato
rului, că triste sunt referinţele eclesiastice 
din Bucovina şi că tocmai popa acesta sub 
o eră nouă sé se crédà a fi lumina, căci 
pănă acuma era oodina. Drept probă am 
cere sé rèsfoéscà în archiva consistorială 
toţi aceia, cari n’au au4it şi nu sciu des
pre densul. Noi avem o copiă şi-i 4icem : 
Dumne4eu sé-1 erte, că multe a mai făcut.

S’a scris la îndemnul martorilor oculari.
Sucéva, 24 Iunie v. 1895.

Càlètorescu.

Scirî telegrafice.
Sofia, 26 Iulie. Din tôta Bul

garia sosesc telegrame în capitală, 
în cari se esprimă indignarea po- 
poraţiunei asupra acusărilor, ce se 
aduc în pressa dinafară principelui 
şi guvernului din incidentul asasi- 
narei lui Stambulow.

Sofia, 26 Iulie. Arestatul Ivanow 
a fost confrontât cu servitorul Iui 
Stambulow. Acesta a recunoscut în 
el pe ucigaşul, Atanasie Stavrow, 
curentat de poliţiă.

Petreceri.
Petreoera de vară va arangia inteli

genţa română din M .-Ludoş şi ju r  la 4 Au
gust n. o., în pavilonul din grădina „Csá
szár“. Venitul curat e destinat spre înfrum- 
seţarea bisericii gr. cat. nou edificate de- 
acolo. Comitetul arangiator : N ic. Solomon, 
preşedinte.

•

Inteligenţa română din jurul Lechinţei 
învită la petrecerea de vară, oe o va aranja 
Duminecă, la 4 August n. c. în otelul opi- 
dului „Lechinţa sàséscà“. Venitul curat e 
destinat pentru şcola şi biserioă gr. cat. dia 
Ujfalèu şi Feleao. Intrarea : de personă 1 fl., 
de familiă 80 cr. începutul la 6 óre séra.

DIVERSE.
Lupta contra şorecilor. In părţile 

nordice ale Boemiei s’a sporit şoreoimea 
aşa de tare, încât sunt periclitate formal 
semănăturile. Numérul acestor lighióne e 
atât de mare, încât ou tòte că de pe câte 
o singură proprietate omoră 4*1 aie cu 4e~ 
cile de mii, totuşi nu le pot da de cap. 
Locuitorii disperaţi s’au adresat în urm& 
la ministrul de agricultură, cerendu-i aju
torul. Ministrul a şi păşit cu energie, dér 
în loo sé le trimită vre-un regiment de 
liniă, li-a trimis un — bacoil. Acest baccil 
curios este invenţia profesorului dela aca
demia din Greifswald, Löffler, care a in
ventat şi baooilul diftentei. Baccilul fu du» 
frumos pachetat de un adjutant al vete- 
rinăriei din Viena, oare înmuind fărmituri 
de franzele în fluidul ou potca, le-a îm- 
prăsciat pe loourile ocupate de ş0reci. Bac
cilul acesta produce mòrte între şoreol 
prin aceea, că le oausâză tifusul. In torm a  
acésta ajunge lucrul acolo, că nu numai 
din fărîmituri, dér chiar şi din şoreol morţi 
se nasce nèoasul, fiind-că cei morţi sunt 
mâncaţi de oei vii şi aşa se propagă mórtea. 
Tifusul pune capét şorecăriei înspăimân
tă tóre.

Proprietar: Dr. A urel M ureşianu .

Redactor responsabil: G r e g o r i u  M a i o r .
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C ursul la b u rsa  din Vievta.
Din 24 Iulie 1895.

Beata ung. de aur 4% * • •
Renta de coróne ung. 4% . .
Impr. căii. fer. ung. în aur 4y2°/0 
Impr. căii. ier. ung. în argint 4l/20/
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis 
Bonuri rural« ungare 4°/0 . .
Bonuri rurala croate-slavone. . 
lioprum. ung. cu premii . . .
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin 
Benta de hârtie austr. . . .
Renta de argint austr. . . .
Renta de aur austr.....................
LosurI din 1860 .....................
Acţii de ale Băncei austro ungară 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit
Napoleon dori...............................
Mărci imperiale germane . .
London v i s t a ..........................
Paris v i s t a ...............................
Rente de coróne austr. 4%. .
Note italiene...............................

123.20 
. 99.85
125.20
103.10 
122.—

9 8 .-  
98.75 

157.70 
1 4 6 .- 
100.60 
100 80 
123.75 
1 5 6 .- 

1059.- 
484.—
897.10 

9.64
59.42 V- 

121.50 
48.127a 

100.05 
45.90

C ursul p ie ţe i B raşov
Din 25 Iulie 1895. 

Bancnote rom. Oump. 9.58 Vend. 
Argint român. Oump. 
Napoleon-d’ori Cutnp.
Galbeni Cump.
Mărci germane Oump.
Ruble rusesc!
Lire turcesc!
Scris. fonc. Albina 5%

9.60
9.52 Vend. 9.56 
9.60 Vend. 9.62 
5.64 Vèod. 5.68 

5 9 .-  Vend. - . -  
Oump. 129.— Vend.
Cump. 10.82 Vendi. —. — 

100.75 Veni. 101.75

AniMciuri
(inserţiuni şi reclame)

Suntu a s e  a d r e sa  su b s c r is e ,  
ad m in isfra ţiu n i. In c a su lâ  pu
b licăr ii unui anunciu m ai m ult 
de odată  s e  fa c e  scă d em en tu , 
c a r e  c r e s c e  cu c â tă  pu b licarea  
s e  fa c e  m ai de m ulte-ors.

Âdmmistraţiunea 
„Gazeta Transilvaniei.“

v i s !
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potti iacs şi retnoi 

©îi şi când deia 1-ma şi 15 a fiă-c&rei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arata în deosebi, când voiesc 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa

lămurit şi s# arate şi posta ultimă. Administraţ. „6az. Trans. ‘

G i ro-Co n to
Ia banca

Austro-Ungară.

Telefon 
Vr. 18. N

Cec-Conto la 
postă nr. 969,

CD

oco
oco

co

coo

co-
> 3Omo
<x>
o
42a>
ci
co

■■su.
0 9

I ®! *-*
! '5  co 

>I ad 
ICC

Giro-Conto
la  b an ca

imp. germană.Casa de bancă 
JACOB L. ADLER,

Braşov. Piaţa mare !î. L Slbiiu.
cum peră şi Tinde monede, hârtii de valore, devise după

cursul 4iiei cel mai mare —  respective cel mai mic;
rescm iipcră fă r ă  nici o detragere tot feliul de 

cu p on e:
sconteză poliţe comerciale indigene şi streine cu înlesnire şi cu 

o dobândă culantă; 
efectueză fncassări de p o liţe , asignaţii, recipise, pe fote 

pieţele Europei, cum şi transoceane; 
acordă avansuri pe hârtii de valore, losurî, monede pană 

Ja 90%;
predă asig’naţli pentru ori şi care piaţă comercială internă 

şi externă fbrte ieftin , asigoatiile destinate pentru Buda
pesta şi Yiena f r a n c o  f ără  s p e s e ;  

primesce depuneri de bancă spre fructificare în 
conto-corent şi bonifica după învoire pănă la 5°/0 netÎQ
dobândă;

recomandă pentru plasarea de capitale scrisurile fondare 
cu 5%. Premie ale băncei comerciale ungare, asemenea 
scrisuri fonciare 5°/0 ale „Albinei“, institut de credit şi 
economii, precum şi scrisuri fonciare urbane şi rurale din 
România, care după cursurile de astăzi aduc 5s/4 interese: 

asigură forte ieftin ori şi ce losuri la sorţirl cu câştigul 
cel mai mic, contra diferenţii cursului. Comunică infor
maţii şi sfaturi conscienţiose specialiste prin corespondenţă 

_____ ______________________  ______  649,14 50.
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M e r s u l  t r e n u r i l o r
liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I M ai 1895,

B u d a p e s t a  — P r e d e a l
T ren

de
persón.l

T ren
accel.

Trenti
rom ân
expr.

T ren  | T ren 
de I 

persòn.! acce*-

10 —
8.301 

11.31 
2. —!
3.42 
3.58 
4.38 
5.20
5.43
6 32 
7.16 
8.07 
8 34 
8.49 
906 

10.14, 
10.32 
10.59 
11 07 
11.31 
11.48 
12.25 
12.52 

1.06 
1.37 
1 52 
2.13 
2.32 
3 04 
3.47 
4.09 
5 34

05
15
23
65
08
15
.43
18

07
37

10 37

8 05 
155 
3.66

6.12 
6.41 
7.16 
8 .-

11 .

12.

1

11.4C
11.55

1 .-
1.02

1.39
2.13 
2.28 
3.30

4.16

5.07
5.14
5.69

8 05 
5.45
9.27 

11 53 
148 
2.16
3 03 
3.45
4 06 
4.53 
5.32

6 29 
11.25

6.24 
6 59 
8 40 
9.08 

10 40 
11.25 
1154 
12 04 
12.34 
1 . -  
140 
2.17 
2.35 
3.14 
3.34 
3 49 
4.11 
448
5 27
6 10
7.50 
8 30 
9.03 
9.38 

10.25

2 15 
9.15

11.12 
12.55 
2.12 
2.20 
2.60 
3 26

417
4.50

5 55

pl.

y
sos. \
pi- J

SOS.

Í pl. 
Isoi*.

6.11
627
7.27
7.50

8.17
8 33 
8.38

9 09
I

9.42 
9.44 
9.59 

10 22j 
10.51) 
11.12 
12.26 
12.58* 

1-15,
1.34
2.09’
2 19
3 01j 
3 31!

y
8 0 S.
pl.

pi
S0 8 .

y
sos.
p l.

Iy
so*.
pl.

9.30,

y
sos
p

I
sos.

Viena . . . 
B u d a p e s t a  
Szolnok . .
P. Ladány. .
Oradea-mare .
Mező Telegd .
Rév . . . .  
Bratca . . .
Ciucia . . .
B -Huiedin 
Ghârbău . .

Cluşiu . . .

Apahida . .
Ghiriş . * . 
Cucerdea . . 
Uioara . .
Vinţul de sus 
Aiud . . .
Teiuş . . .

Creciunel . .
Blaşiu . .
Micăsasa . .

Copşa-mică .
Mediaş . . . 
Elisabetopol . 
Sighişora 
Hasfaléit . . 
Homorod . . 
Agoştoufalva .
Apsţa . . . 
Feldióra . . _

} Bra?°v • • • {£;.

( p l .
Isos.

pl.
SOS.
A

T ren
de

ipersón.

3.—
5.45

T ren
accel.

T ren
de

persón.

T ren
rom ân
expr.

T renü
de

persón,

1 55 
7.25

2.29
12.05

5.40
4.52 
2.55 
2 . -
5.45
5.18
3.53 
3.06 
2.48
2.40 
2.11
1.45 
1.10

12.39
12.24
11.48
11.29
11.14
10.55
10.21
9.42
9.13
7.45 
7.03
6.36
5.58

Timiş
P r e d e a l
Bucuresoî .

1
Pi.

5.08 
7.01 
6 -

5 11

5.23
3.46
2 26 
2.19 
1.52 
1.26

12.47
12.17

11.01 
10 45

9.23
8.49

8 23 
8.06 
7.59

7 30

6 56 
6 54 
6.41 
6 20
5 £3 
5.33 
4 27 
3.53 
337 
3 16 
2.46 
2.18 
142 
1.12 
8.35

1.55 
7.
3 50 
1.21 

11.04 
10.44 
10.07 
9 30 
9.10 
8.31
7.53
6.53 
614

7.20
1.50 

11.44 
10.03
8.43
8.38 
8.11
7.48

708
6.39

5.25
4.48
4.23 
3 . -  
2.00 
2 . -
1.51
1.23 

12.54

6.25
8.10
4.43
2.17

11.32
11.17
10.42
10.13
9.50
9.19
8.37
7.37 
7 . -  
6.45 
6.27

C r l i l r î s u  — T u i *  d a
tren ű

de
persón.

tre n ü
m ix tù

10.26

9.39
9.12
5.35

5.21 
4.47 
4.31
4.24
4.03
3.42 
2.49
2.24 
2.10 
1.38 
1.18 
1.01

12.46
12.16
11.39
11.17
10.02
9.22 
8.57
8.23
7.43
7,01
6 . -
5.11

Cucerdea — O^arlieiu — Ifcegli.-sàsesc.

T renü T renü  

m ix tü  per són.

T renü
de

persón,

2.25 8.10 3.11
314 8.51 3.52
5.07 10.27 5.26
5.40 10.42 6.36
7.19 12.21 7.19

T renü
de

persón

8.59
9.40

11.11

j T renü
de

persón.

pl. 808 .Cucerdea .
LudoşCi. .

pT } Oşorheiu •
sos. Regh.-săs..

N o t a :  órele î n s e m n ; î n  stânga staţiunilor sunt a se ceti 
ínsemnézá órele de nópte.

f p l .
* Isos.
. pl.

T renu
de 

p ersón.

T renü
de

persón.

T renü
m ix tü

7.41 2.36 8.31 1.18
7.03 1.58 7.43 12.32
5.30 12.25 5.50 10.35
5.18 9.25 5.04 10 —
3.50 7.49 3.25 8:25

7 33 
7.53

11 -  

11.20

tre n ü
m ixtü

4 . -
4-20

tre n ü
de

persón,

10.19
10.39

Ghiriş
Turda

t r e n ü
de

persón.

tre n ü  tre n ű  | tren u  
j de 

m ix tü  person.m ixtü

5.10 10 30 
4 .5 0  1 0 .1 0

3.30
3.10

9.12
8.52

Copia-mică — Sibilìi — Avrigií — Făgăraş»
tren u

de
persón.

tren ü
de

persón.

tre n ü
m ix tü

2.20 
3.57 
4.19 
4 36
6.16
8.42

11.34
1.03
1.25
1.46
3.31
6.08

7.10
8.59
9.15

pl.

■j?o s.
pl.

SOS.

Copşa mica
Oen&

Sibiiu . .

Avrig . . 
Făgăraş

SO'

{ P 1.
y SO;

tren ü
m ix tü

tren ü
de

persón

tre n ü
de

person.

9.34 0.20 12.35
8.11 5.12 11.01
7.44 4 49 10.36
7.28 8.33
6.02 6.54
3.28 4.05

R i m e r i a  (P i S i i) —  H  u  n e «1 ó v  a
tre n ü
m ix tü

6.15
6.38
7.13

tre n ü
m ixtü

11.35 
11.54 
12 20

tren ü
m ixtü

tren ü
m ix tü

4.25
4.48
5.23

10.29
10.46
11.12

tren ü
m ixtü

Simeri a ..........................I
C erna................................ |
H n n e d ó ra .....................j

tren ü
m ixtü

tre n ü  tren ü  
m ixtü  m ixtü

4.50 10.25 3.10
4.34 10.05 2.54
4.10 9.38 2.30

8.34
8.14
7.45

f* a s o u e t  i

tren ü
m ixtü

tren ü
m ixtü

8.35! 
10 28í

4.55
6.36

tren ü
m ixtü

9.15
10.35

Braşov
Zerneşt!

tren ü
m ixtü

tren ü  j trenű  
m ixtü  I m ixtü

7.36 1.291 8.31 
6.06 12.051 7.201

fltt u r e ş - Xi « A ** ff ■ B ! § t r  í ţ

9.10 
1,01 
4 55

4,20 Mureş-Ludoş . . . .
Ţagu-Budatelioft . . . 
B is tr i ţa ..........................

6.464 , - 7.21
7 07 
9.59

4.15
1.16

A r a  d ~ T  i m i s% ó r a

6.20 11,30 5.
;
i Aradű .......................... 10.43 3.44 10.55

7.08! 12.47 6.14 9.42 2.40 10.11
8.01 2.05 7,39 8.20 1.12 8.15

Careii-mari — %elău
tren ü
m ixtü

5.30
10.17

tre n ü
m ixtü

4.15
9.18

tre n ü
m ixtü

Careii-marí 
Zeiău . .

9,06
4,20

t i  enü 
m ixtü

3.01

§i^hÍ8ÓrH-Odoi'heiii-§ecue§e.
tren ü
m ixtü

3.22
6.20

tren ü
m ixtü

11.081
1.59

Sighişora . . . 
Odcrheiu-séeuesc.

tren ü
m ixiű

tren ü
m ixtü

9.51! 5.32 
7.15 3.

de sus în jos, cele îndemnate în drépta de jo s  în sus. — Nuraerii încusdraţi eu linii mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


